

# 摩擦式提升机提升钢丝绳使用维护管理

岳东明<sup>1</sup>,段彬<sup>2</sup>,王聪<sup>3</sup>

(1.辽宁铁法能源有限责任公司晓明矿,辽宁 铁岭 112700;2.辽宁铁法能源有限责任公司晓南矿,辽宁 铁岭 112700;  
3.辽宁铁法能源有限责任公司小青矿,辽宁 铁岭 112700)

**摘要:**介绍了摩擦式提升机主提升钢丝绳在采购、到货验收、钢丝绳更换、使用维护、报废全生命周期内的安全管理,为提升机钢丝绳的安全运行提供技术保障,并根据理论分析,对更换主提升钢丝绳部分工艺进行改进。

**关键词:**摩擦式提升机;钢丝绳

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.29.314

## 1 钢丝绳的采购

首先,对于主提升机,必须有检验合格的备用钢丝绳,因为主副井大型钢丝绳一般生产周期较长,如果没有备用钢丝绳,当在用钢丝绳意外出现问题时,无法及时更换,会造成带隐患运行或者全矿停产等严重后果。其次,汇报钢丝绳计划时必须详细汇报钢丝绳技术要求,包括长度、捻向、绳芯和表面涂油状态、表面状态、公称抗拉强度、执行标准等,可以参照在用钢丝绳质量证明书技术参数汇报。任何技术数据不能随意改变。需要更改技术参数时,必须经过严格论证。其中,特别需要注意的是绳芯和表面的涂油状态,摩擦式提升机钢丝绳必须涂增摩脂,起到防腐和增加摩擦系数的作用,目前广泛使用的增摩脂有扬州爱丽丝 IRIS-400,德国进口 N113 等油脂,从使用情况看,德国进口增摩脂(戈培油)在摩擦系数、附着力、滴点等方面有明显优势。

## 2 钢丝绳的到货验收及使用前管理

新绳到矿前,要经过质监站检验。到矿后,要根据检验结果,核算钢丝绳安全系数,必须满足规程要求,不经验算安全系数的钢丝绳检验报告相当于没有结论的报告。到矿后的钢丝绳要妥善保管,不得长期室外存放,搬运钢丝绳时建议在绳盘中心穿横杠,然后用绳扣起吊,如果用叉车搬运,严禁叉车货叉接触钢丝绳,防止挤压变形,对钢丝绳造成损伤。要建立钢丝绳台账,记录好钢丝绳生产日期、使用日期、制造号等参数,保存好钢丝绳质量证明书、合格证、检验报告、安全系数验算报告、验收记录,如果验收时钢丝绳存在缺陷,必须详细做好相关记录;如果钢丝绳存放期超过一年,使用前应重新检验。钢丝绳更换前,要进行清洗表面增摩脂,普遍采用的方法是用蒸汽加热后,用锯末、破布等清理油脂。如果是冬季室外洗绳,加热比较困难,而且加热后油温降低速度很快,往往难以清洗干净,钢丝绳表面油脂呈硬壳状,可以在钢丝绳加热前,使用聚氨酯制作专用锤子,敲击钢丝绳表面油脂,很容易脱落,之后再进行清洗就比较容易。在清理油脂的同时,还有一项非常重要的工作,就是安排专人详细认真检查新钢丝绳状态。近几年钢丝绳产品质量很不稳定,经常出现新钢丝绳局部断丝、跳丝、松股等产品缺陷以及钢丝绳油脂不合格等现象,必须要严格认真检查。如果存在问题,应联系产品厂家慎重评估是否投入使用,必要时可以请第三方机构评估安全性。

## 3 钢丝绳的使用管理

### 3.1 钢丝绳更换

钢丝绳更换时,左右捻必须交替排列,且捻向与上次方向相反,楔形连接装置应对称排列,主要是考虑受力均衡以及防止滚筒衬垫单侧磨损严重;更换钢丝绳时必须一次全部更换,而且要使用同厂家、同型号、同批次钢丝绳,减少每根钢丝绳之间的性能差异,保证钢丝绳受力、伸长率等情况接近,有利于钢丝绳张力平衡。

### 3.2 钢丝绳串绳

初次串绳和更换后的几次串绳方法相同,需要注意的是串绳前记录自动平衡油缸位置时,不能只在井口打压。钢丝绳更换初期,应特别注意检查钢丝绳钢丝绳表面油脂变化情况。如果夏季换绳,气温较高,油脂粘度低,换绳初期钢丝绳受力,内部油脂会大量溢出到表

面,主井一般煤尘较大,煤尘与钢丝绳表面油脂混合,容易形成油泥附着在钢丝绳表面及绳槽内。气温降低后,形成有一定硬度的橡胶状油泥,必须及时清理。否则,橡胶状油泥附着在钢丝绳表面,相当于钢丝绳直径变大,会挤压、粘连滚筒衬垫,导致衬垫出现裂纹、麻坑等,缩短衬垫寿命。如果油泥附着在绳槽内,相当于绳槽变浅,绳槽直径不一致,对钢丝绳张力差造成很大影响,很容易造成张力差超限,进而造成箕斗偏斜,刮卡罐道等严重问题,必须认真检查,及时清理。

### 3.3 钢丝绳张力平衡的管理

规程规定,多绳摩擦提升钢丝绳张力差不能超过 10%,钢丝绳张力差超限,会造成个别钢丝绳受力过大,连接装置、提升容器偏斜、罐耳滑套磨损加速,运行不平稳。严重时可能造成卡罐,断绳等重大事故,因此,必须严格管理,保证安全。影响张力差的主要因素是滚筒绳槽直径,另外钢丝绳的长度、直径、刚度差异也有影响,但通过采用同厂家、同型号、同批次钢丝绳基本可以消除影响。

### 3.4 钢丝绳的防滑管理

摩擦式提升机是依靠滚筒衬垫与钢丝绳之间的摩擦力来提升载荷,由于各种因素影响,钢丝绳受力超过滑动极限时,就会发生打滑现象。钢丝绳打滑同样非常危险,严重时可能造成跑车、坠斗事故发生。钢丝绳张力和张力差要经过防滑验算,满足防滑要求,严禁超载提升。如果静防滑不能满足要求,可以通过增加容器自重、或容器加配重的方法解决,但增加自重或配重后,钢丝绳最大静张力不能超过提升机额定最大静张力。如果动防滑不能满足要求,在增加容器自重仍不能满足要求的情况下,应降低提升机加、减速度或减少提升量,降低实际张力差。规程规定,在各种载荷和提升状态下,钢丝绳均不得出现打滑现象。静防滑系数不得小于 1.75,动防滑系数不得小于 1.25,需进行验算校验。

### 4 钢丝绳的报废

规程规定的主提升绳的使用周期是两年,如果各指标不超限,使用状态较好,可以继续使用,但最多不超过 3 年。断丝和直径缩小严格按照规程规定执行,注意如果短期内突然断丝增加或伸长加快,必须立即更换。特别要注意点蚀、麻坑等锈蚀情况,要认真检查。

### 5 钢丝绳管理的发展趋势

近年来,随着监测技术发展,钢丝绳在线监测系统、提升载荷无线监测系统等技术已经比较完备;用先进的检查技术,可以实时自动检测每根钢丝绳张力、张力差、提升载荷重量以及钢丝绳锈蚀、断丝、疲劳、直径缩小等情况。钢丝绳在线监测系统目前在我公司还没有得到广泛应用,需要探索研究这方面的先进技术,为钢丝绳的管理提供更详细、准确的依据,提高钢丝绳管理水平。

### 6 结束语

提升机提升钢丝绳安全管理是煤矿提升系统管理的重要组成部分,提升钢丝绳的科学管理至关重要,对预防提升系统重大事故有着非常重要的意义,必须从钢丝绳的全生命周期进行严格管理,日常工作中要积累、分析使用过程中的每一个细节问题,确保提升系统的安全可靠。

**作者简介:**岳东明(1993-),男,铁法能源公司晓明矿工人。